

ERŐS VÁR



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

83. ÉVFOLYAM

2013 AUGUSZTUS

4. SZÁM

EGY TALÁLKOZÁS KÖVETKEZMÉNYEI

Olvasd: Ézsaiás 6:1-8.

Vannak az életben olyan találkozások, amelyek különösen is fontosak számunkra. Olyan találkozások, amelyek befolyásolták életünk alakulását; amelyek belevésődtek az emlékeinkbe, és évek távolából is kristálytisztán emlékezünk rájuk; amelyek talán váratlanul jöttek, de minden kincsnél többet érnek. Lehet ez egy életre szóló barátság kezdete, a szerelmünkkel való találkozás pillanata, vagy egy olyan személy megismerése, aki a hivatásunk választására inspirált. S lehet, hogy mindez a legkülönlegesebb találkozást, az Isten-élményt jelenti, ami egy ifjúsági tábor vidám közösségében történt, vagy egy hitmélyítő csendeshét záró Istentiszteletén, amikor könnyek között vettünk úrvacsorát, esetleg a szenvedés napjaiban a kórházi betegágyon vagy a hétköznapi megszokott forgatógatóban.

Ézsaiás könyvének hatodik fejezete egy olyan különleges találkozásról számol be, amely mind az ő, mind a rábízott nép számára komoly következményekkel jár. Egy látomásban látja az Urat, akinek szentségét és dicsőségét mennyei lények hirdetik. Rádöbben bűnös voltára, mire egy szeráf oltárról vett parázssal tisztítja meg az ajkát, majd Isten megbízza a prófétai szolgálattal.

Ézsaiás azt írja, hogy látta az Urat. Irigyeljük talán őt ezért, hiszen – kamasz hittanosaimhoz hasonlóan – bennünk is megfogalmazódhatott már: olyan jó lenne látni az Urat, és fizikai paraméterek alapján megismerni Őt! Az az Ézsaiás azonban, aki látta az Urat, úgy tudja csak leírni Őt, mint aki trónon ül, és szentsége, dicsősége betölt mindent, de semmilyen emberi jellemvonást nem köt hozzá, míg a szeráfoknak arcát, lábát, szárnyát is felismeri. Sokatmondó

ez a leírás, és ismét egy példa arra, hogy a Mindenhatót nem lehet emberi fogalmak közé korlátozni. És ez jól is van így. Azt hiszem, sokkal fontosabb az, hogy az Istennel való találkozásnak milyen következményei vannak.

Aki látja az Urat, az meglátja saját magát, mert Isten jelenlétében ismerjük fel, kik is vagyunk valójában. Isten szentsége ébreszti rá Ézsaiást bűnös voltára – csakúgy, mint Pétert, a halászt a Jézussal való találkozás (Lukács 5:1-11). Érdekes párhuzam ehhez az ígéhez Péter elhívása, amelyben a csodálatos halfogás után nem a csoda feltéti öröm, hálaadás vagy álmélkodás hangja hallható, hanem a bűnvallásé: Péter ugyanis térdre borul, mert rádöbben arra, hogy bűnös emberként nincs maradása az Úr közelében. Fontos üzenet ennek alapján: a másiknak a fejére lehet olvasni a bűneit, lehet igéssel, Tízparancsolattal példálózni, de ez nem tesz senkit bűnbánóvá. Csak az Úrral való személyes találkozás képes ráébreszteni az embert arra, milyen tisztátalan az élete – a szavai, a gondolatai, a tettei; és hogy azok is tisztátalanok, akik között él. Ez eddig nem tűnt fel Ézsaiásnak, de Isten jelenléte azonnal megvilágította: attól még, hogy mindenki úgy él, ahogy, az még nem normális és nem Isten szerinti.

A bűnbánó ember bűnbocsánatot nyer. Sokszor támadják kívülállóak az egyházat, hogy azért beszél állandóan a bűnről, mert nem akarja, hogy az ember felhőtlenül boldog legyen; pedig ez nem így van. Amikor a bűn valóságával számolunk, és bűnös voltunkra ráébredünk, akkor nem életre szóló önmarcangolás kezdődik, hanem Isten bűnbocsátó irgalma és az új élet előtti nyílik meg a lehetőség. Megrendítő az a momentum Ézsaiás látomásában, hogy a bűnvalló szavakra azonnal megér-

kezik a válasz, és az hoz számára megtisztulást, ami az Úrtól, az Ő oltáráról származik. Így van ez velünk is. Mi is átélhetjük, hogy Isten válaszol a bűnvalló imádságra, és megérint a kegyelem. Nem a körülményeket változtatja meg, hanem minket, s így lehetünk tisztátalan ajkából megtisztított, elvesztettől megváltott, bűnösből bűnbocsánatot nyert emberré.

Aki átélte az Úrral való találkozást és bűnbocsánatot nyert, az *elhívást kap a bizonyágtételre*. Ez a következő fontos mozzanata igénynek. Ézsaiás prófétai szolgálatba állhat, Pétert Jézus emberhalásszá teszi. Értelmezhetjük ezt a lelkesíti vagy egyéb lelki munkára való elhívásként, de a mindennapi bizonyágtételre való buzdításként is. Arra, hogy adjuk tovább az evangéliumot: hogy szeret az Isten, Jézus által bűnbocsánatot és új életet adott, és Ő sokak életét meg tudja változtatni.

Az Istenről való beszéd még nem bizonyágtétel, hiszen – sajnos – lehet Istenről beszélni személyes meggyőződés és elhívás nélkül is. Amikor a világ számon kéri az egyháziak képességét, akkor sokszor emiatt szól fel: hogy olyanok beszélnek Istenről, akik nem ismerik Őt és nem tudják, mit jelent bűnbocsánatból élni! Jó lenne, ha mindenki – mielőtt szól – megvizsgálná, hogy hallotta-e az Úr szavát, és ha nem, inkább csendben maradna!

Az Istennel való találkozás a legkülönlegesebb élmény, amiben részünk lehet. Életre szóló, mindent megváltoztató, következmények áldott sorozatát elindító találkozás, mely meglátja velünk igazi valónkat, bűnbánatra indít, bűnbocsánattal ajándékoz meg és bizonyágtételt életre hív. Méltán lehet tele a szívünk hálával, ha ezt átéltük!

Hulej Enikő ev. lelkész (Kecskemét)

ISTEN IGAZSÁGBA ÖLTÖZTET
A megrepedt nádszálat nem töröi össze, a füstölgő mécsest nem oltja el. (Ézsaiás 42:3).

Isten az, aki megigazít és meggyógyít minket. Kérjük Őt: "Gyógyíts meg minket, Úristen, mert vétkeztünk ellened!" (GyLK 651) És Ő válaszol: "...én, az Úr, vagyok a te gyógyítód." (2Mózes 15:26) Isten a bűnösöket igazságba öltözteti kegyelmével; hit által igazulunk meg; az élő Krisztusba vetett hit az evangéliumból születik. S ez az élő és ható ige megnyitja az ember szívét. Az Úr Jézus pogány vidéken, négyszemközt gyógyít szavával: "Effata, azaz: nyíl meg!" (Márk 7:34) Kérjük mi is Őt: "Ments meg, szabadíts meg irgalmasan, hallgass meg és segíts meg engem!" (Zsoltár 71:2) S lehet ilyen boldog tapasztalatunk Jézus követése során: "Mindent helyesen cselekedett: a süketeket is hallóvá teszi, a némákat is beszélővé." (Márk 7:37) Az Őt üldöző Pált pedig három napra vakká tette, hogy azután elhívja, és a pogányok apostolává tegye. Anániás által új testi és lelki látást adott neki: "...az Úr kül-

dött engem, az a Jézus, aki megjelent neked az úton, (...) hogy újra láss, és megtelj Szentlélekkel." (Ap. Csel. 9:17) A pálfordulás Jézus Urunk gyógyító munkájának ékes bizonyossága, beteljesítve ezzel is az Ószövetség evangélistájának az Úr szolgájáról vezérgigénkben adott kijelentését (lásd még Máté 12:20!). Ő azért jött, hogy lerontsa az ördög munkáit kívül-belül; úgy gyógyította meg a megszállott némát, hogy kiüzte belőle az ördögöt. Jézus meggyógyított két vakot is, akik hitték, hogy meg tudja tenni. "Ekkor megérintette a szemüket, és ezt mondta: 'Legyen a ti hitetek szerint!' Erre megnyílt a szemük." (Máté 9:29-30) Reformátorunk szerint: "A hit engesztel ki Istennel, s igazít meg minden emberi cselekedet vagy érdem nélkül." (Lásd Róma 3:22-24!) Mirjám s Áron testvérük ellen szóltak, ezért az Úr poklossággal sújtotta Mózes nővérét; hogy segítsen rajta, "így kiáltott Mózes az Úrhoz: Istenem, gyógyítsd meg őt!" (4Mózes 12:13) A holdkóros fiút nem tudták meggyógyítani a tanítványok - kishitűségük miatt. "Ekkor Jézus ráki-

áltott, és kiment abból az ördög, a gyermek pedig meggyógyult még abban az órában." (Máté 17:18) Jézus és Jakab szerint nagy az ereje az igaz ember buzgó könyörgésének: "Valljátok meg azért egymásnak bűneiteket, és imádkozzatok egymásért, hogy meggyógyuljatok." (Jakab 5:16) Am "ki kételkedőn kutatja Őt, / Annak választ nem ad". Heródes is "hosszasan kérdezgette Őt, de Jézus semmit sem válaszolt neki" (Lukács 23:9). - "De a hívő előtt az Úr / Megfejtí önmagát." (EÉ 328:2) Isten felséges, de könyörülő Úr, aki bár látja a mi útjainkat is, mégis meggyógyít Krisztusért, s hazavezet bennünket. Megüzeni minden elpártolt gyermekének, hogy elhiggyék: megteremti ajkukon a hála gyümölcsét, és békességet ad: "Ezt mondja az Úr: Meggyógyítom őt!" (Ézsaiás 57:19) Téged is! O, Uram, édes Jézusom, nem nézted bűnös voltomat, meghallgattad kérésem; a Te gyógyító szent kezed orvosolta fájdalmam. Életben megtartottál, erőddel megáldottál. Légy életem... (Lásd EÉ 373:1-5!) Garai András - e.é.

✱ ✱ ✱ ✱ ✱ ✱ ✱ ✱ ✱ ✱

3000 ÉVES SZENTÉLYEK

Dávid király idejéből származó szentélyeket tártak fel Izraelben, Jeruzsálemtől 30 kilométerre délnyugatra, az Elah-völgyben.

A háromezer éves Elah-erőd (mai nevén Hirbet Kejjafa) feltárásait 2007-ben kezdték el a jeruzsálemi Héber Egyetem régészei Garfinkel Jozsef professzor irányításával, akik nyaranta hat héten át végeztek ásátásokat.

Az eddigi eredményeket az ásátásvezető régész könyvben összegezte, amely "Dávid király nyomában az Elah-völgyben" címmel látott napvilágot.

Az ősi település a Júdeai Királyság határán épült, szemben egy filiszteus településsel, Gáttal, melyet Góliát szülővárosának tartanak. A júdeai határvárost több tonnás sziklákból épített fal védte az ellenségtől.

Az Oxfordi Egyetemen elvégzett rádiókarbonos kormeghatározás szerint a település Kr.e. 1020 és 980 között létezett, majd lerombolták. Az ásátások során a régészek rengeteg kerámiaedényt, kő- és fémszerszámot tártak fel, ahogy bőséggel kerültek elő művészeti alkotások és kultikus tárgyak is.

Feltártak három nagyméretű helyiséget is, amelyek szentélyként szolgáltak és egy nagyobb épületkomplexum részei voltak. Itt egyebek közt két bazaltból faragott oltár, két itáláldozatra szolgáló kerámiaedény került elő.

A szentélyek Dávid király korának építészeti stílusjegyeit viselik magukon, viszont hiányoznak az ember- és állatábrázolások, amelyeket tilt a judaizmus. A településen állati csontok ezrei kerültek elő, ezek birka-, szarvasmarha-, valamint kecskecsontok, ugyanakkor egyetlen sertéscsontot sem találtak. A kánaánita, vagy filiszteus településeken előkerülő csontok 20 százaléka viszont sertéstől származik.

"A leletek tanúsága szerint a város lakói két ószövetségi tilalmat tartottak be – tartózkodtak a képi ábrázolástól és a sertéshús fogyasztásától; ez a vallásgyakorlat különbözik a kánaánitáétól és a filiszteusokétól" – hangsúlyozta közleményben Garfinkel professzor. Mivel a szentélyeket 30-40 évvel korábban emelték, mint megkezdődött volna Salamon király templomának építése Jeruzsálemben, Dávid király idejében való vallásgyakorlat el-

ső tárgyi bizonyítékának számítanak.

Maeir Aren, a Bar-Ilan Egyetem professzora, aki Gát városának feltárásait irányítja, némi szkepticizmussal fogadta a bejelentést, mivel szerinte nem elég meggyőzőek a bizonyítékok arra, hogy valóban izraeliek laktak a településen. "Minden kétséget kizáróan nagyon fontos helyszín, ám egyelőre nem tudjuk, hogy milyen településről van szó" - emelte ki Maeir Aren. e.p.

1 = 2+

Annak az előfizetőnek, aki egyik, eddig lapunkat még nem ismerő hittestvérét, családtagját, rokonát, vagy ismerősét egy éves előfizetéssel ajándékozza meg, előfizetését egy évvel meghosszabbítjuk, az ajándékelőfizetést pedig 2014 decemberéig érvényesítjük. Az ajándékelőfizetés USA címre US\$6, kanadai címre US\$8 vagy CA\$12, tengerentúlra US\$15. Beküldendő az ajándékozott neve, címe, s az "Erős Vár" névre kiállított csekk/pénzesutalvány P.O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038 címre. Cél: Olvasótáborunk növelése. Előre is megköszönjük a szíves támogatást «««

NÉPSZÁMLÁLÁS – 2011

“Mégmértél és kevésnek találtattál.”

EREDMÉNYEK ÉS REAGÁLÁSOK

Tíz év alatt eltűnt a magyar evangélikusok egyharmada, százezer lélek. Megdöbbentő katasztrófa, vagy csak az bizonyosodott be, amit eddig is tudtunk: a “népegyházi korszaknak” vége?

A katolikus egyház az adatgyűjtés mikéntjének kritikájával reagált, a baptisták viszont visszaigazolván látják működésüket. A kétféle megközelítés az egyiknek a negatív, a másiknak a pozitív eredményeiből következik.

A 2011-es népszámlálási eredmények nem tartoznak a “győzelmi jelentések” közé, súlyos de nem egészen látható okok lehetnek a háttérben.

AZ ADATOK VIZSGÁLATA

A három nagyobb történelmi egyház csökkenésének mértéke tíz év alatt (2001-2011): a katolikusok száma 69.7%-ra, a reformátusoké 71.1%-ra, az evangélikusoké 70.5%-ra csökkent. A három egyházat tehát szinte ugyanolyan mértékben érintette a csökkenés, ami eszerint nem felekezetspecifikus.

Statisztikai növekedést a következők mutatnak ki: más felekezetenél 70,471 fő, nincs felekezete 175,654, ateista (2001-ben nem szereplő kategória) 147,386; e három együtt tehát 393,511 fővel növekedett.

A nem válaszolók 1,594,692 fős növekménye négyszerese az előző három kategória növekményének. Így ez a kategória 80%-os arányt tesz ki a növekményt mutató adatokban, míg az előző három kategória együtt is csak 20%-ot ér el!

Mi következik ebből? Az, hogy a történelmi egyházak csökkenése szempontjából nem a felekezetek egymás elől elszívása, de még csak nem is a felekezet nélküliség, vagy az ateizmus határozott megvallása a legveszélyesebb! A legnagyobb veszély a nihil, akik nem válaszolnak. Érdemes tehát ezzel foglalkozni. Van még egy ennél is szomorúbb kategória: tíz év alatt az ország népessége 260,687 fővel, 2.6%-kal csökkent. Ez a csökkenési ütem száz év alatt 26% népességfogyást feltételezne.

KIK A NEM VÁLASZOLÓK?

Tíz éve még reménykedhettünk, hogy előbb-utóbb jobb lesz, mára ezek a re-

mények illúzióknak bizonyulnak. Egész társadalmi rétegek kerültek reménytelen helyzetbe, nyomorba, katasztrófába. Egyesek a társadalom egyharmadáról beszélnek! Hozzájuk már el sem jut az egyházak hívó szava.

Az elnyomorodásnak nemcsak anyagi vetülete lehet, hanem szellemi-erkölcsi is. Hiszen egyáltalán nem biztos, hogy a nem válaszolók mindegyike anyagilag rossz helyzetben van. Az egyházaktól, és ezzel együtt a hagyományos társadalmi értékektől való elfordulásuk mögött a negyven év kommunista diktatúra ateizmusa mellett a rendszerváltás óta mindent elöntő erkölcsi-tájékoztató szennyáradat érzékelhető. A reggelől estig tartó sorozatok nézői, az ártó hatású akció- és horrorfilmek fogyasztói már az új ideológiának, a pénzimádatnak az áldozatai. A fogyasztói társadalom vallásának, a hedonizmusnak a hívei a vásárnapot nem a templomban, de még csak nem is a természetben kirándulva, vagy múzeumban töltik, hanem a bevásárló- és szórakoztatóközpontok üres csillogásában. Vajon mit lehet értük, a “szellemi proletárokért” tenni? HATÉKONYABB ROMBOLÁS?

A kommunizmust is magában foglaló 1949-2001-ig tartó időszakban az evangélikus egyház létszámának 63%-ára csökkent, azaz ötvenkét év alatt eltűnt az evangélikusság 37%-a. A tíz éve ismertté vált veszteség megismerésekor még azt gondoltuk: most megáll vagy csökken a lemorzsolódás. A 2011-es népszámlálás szerint sajnos nem ez történt, sőt! Az utóbbi tíz évben 70.5%-ra csökkent, ami 29.5% veszteséget jelent. Ötvenkét éven át évi átlag 0.71% volt a csökkenés, az utóbbi tíz évben évi 2.95%! A fogyás tehát 4.15-szörös, azaz négyszer gyorsabban fogyunk a demokráciában, mint a kommunizmusban. A kommunizmus hatását a rendszerváltás rendszere felerősítette.

Felmértük-e a húsz éve ránk köszöntött globális világrendszer kihívásait, pusztító erejét? E “szép, új világ” ideológiai hátterét a felvilágosodásból veszi, amelyben Voltaire radikális egyházkritikája volt az útmutató: “Pusztítások el a gyalázatost!” - mondta ki az egyházra.

Jó volna jobban ismerni a mai nyu-

gati társadalom egyházakat érintő jelenségeit. Annyi hozzánk is eljut, pl. a német evangélikusoktól, hogy egyre több az egyházból kilépők (Kirchenausritt) száma, egyre többen tüntetik fel felekezetenként a “konfessionslos” (felekezet nélküli) kifejezést. Ez a katolikus és evangélikus egyházak számára jelentős anyagi és szervezeti kihívást jelent. Az anyagi lehetőségek csökkenésével nemcsak az egyházi állások és szolgálatok szűnnek meg, de szűkül az egyház társadalmi befolyása is.

Az 1987-es németországi népszámlálást évekig tartó társadalmi vita előzte meg. Sokan nem akarták, hogy az állam szinte mindent tudjon az emberekről, hiszen azzal vissza lehet élni. A 2011-es első közös európai népszámlálásra készült EU-javaslatokban az szerepelt, hogy a vallási adatokat ne firtassák, ne kérdezzék. Németországban mégis kérdezték, mert konzervatív körök, illetve a katolikus, evangélikus egyházak ehhez ragaszkodtak.

A radikális felvilágosult körök “legjobb magyar tanítványai” a 2011-es népszámlálás előtt aztán kifejtették: egyáltalán nem kell a vallási adatokat kérdezni. A balliberális erőknek nem érdeke a hagyományos társadalomszemlélet letéteményeseinek tartott történelmi egyházak befolyásának, súlyának növekedése. A népszámláláskor mért vallásosság mértékének tehát politikai tétje is volt, hiszen ezek az adatok részben az egyházfinanszírozás alapját is jelentették. Végül sikerült visszavenni a vallásra való rákérdezést, de hangsúlyozták, hogy erre nem kötelező válaszolni. Ami pedig nálunk nem kötelező. azt miért is tennénk meg. Talán nem tudták felhívni a figyelmet az egyházak, hogy mennyire lényeges erre a kérdésre válaszolni.

HATÁS ÉS TEENDŐK

A népszámlálási adatokat összefüggéseiben, fejlődésükben, egymáshoz viszonyítva, azaz tudományos, objektív módon érdemes vizsgálni. Emellett érdemes önvizsgálatot tartani az egyházaknak: miért nem tudnak elég hatékonyak lenni? Az egyes felekezetek egymáshoz való viszonyában is vannak tartalékok: hiszen az egyházak gyakorlatias együttműködésére fontos társadalmi ügyekben (hajléktalan- és [↗]

cigánymisszió) igencsak szükség lenne.

Ha külön-külön nehezen kecmeregnek ki a sekrestyevallásosság kereiteiből, talán együtt, összefogással érvényesebb, vonzóbb, és aktuálisabb válaszokat tudnának adni a ma kihívásaira, a ma emberének a nyelvén. Vannak-e az újfajta kihívásokkal, romboló erőkkel szemben eszközeink? Hogyan lehetne növelni lelki, szellemi, anyagi tartalékainkat és ellenállóképességünket?

Ha e nem rózsás eredmények hatására növekszik a józan önismeret, talán tettünk valamit. Sem a népszámlálási eredmények bagatellizálása, sem dramatizálása, sem a felelősség elkenése nem megfelelő válasz. Az lenne a legjobb, ha a népszámlálási eredményeket figyelmeztetésnek vennénk, ami felvilágyoz és komoly munkára serkent. Jó lenne ezeket az adatokat egyszerűen komolyan venni. Czenthe Miklós - h.m. az Evangélikus Országos Levéltár igazgatója.

KÉTEZERÖTVENRE ...

... felismerhetetlenné válik a Föld. Amerikai kutatók arra figyelmeztetnek, hogy az egyre növekvő népesség, valamint az egyre kevesebb és drágább élelmiszer miatt alig 49 év múlva már a jelenlegitől teljesen eltérő képet mutathat a bolygónk. Úgy becslik, hogy a Föld lakossága még idén elérheti a hétmilliárd főt, 2050-re pedig már kilencmilliárdra gyarapodhatunk. Ez a növekedés inkább a fejlődő országokat, Afrikát és Ázsia déli országait érinti.

Ahhoz, hogy ennyi ember jusson élelmiszerhez, annyi élelmiszert kell megtermelni a következő 40 évben, mint amennyit az utóbbi 8000 esztendő során. A rohamosan növekvő népesség az olyan problémákat is fokozza majd, mint például a különböző erőforrások kimerülése. Másfelől a családok bevételei várhatóan növekedni fognak, ez pedig tovább fokozza az élelmiszerellátásra nehezedő terheket. "Több ember, több pénz, nagyobb fogyasztás, de ugyanaz a bolygó", mondta Clay Jason, a Világ Természetvédelmi Alap munkatársa. e.p.

GONDOLATOK

A KESELYŰ

Ha beleteszed a héját egy 180 x 240 cm-es ketrebe, aminek teljesen nyitva van a teteje, a madár – annak ellenére, hogy tud repülni – teljesen bezártnak fogja érezni magát. Ennek oka, hogy a héja repülés előtt mindig 3-4 métert fut a földön.

A DENEVÉR

A hétköznapi denevér, mely repked az éjszakában, figyelemre méltóan gyors teremtmény a levegőben, nem tud fel szállni a földről.

Ha leteszed a földre, mindössze annyit tud tenni, hogy ügyetlenül és kétségkívül fájdalmasan ide-oda lépeget, míg el nem ér valamilyen enyhe magasztat, ahonnan a levegőbe vetheti magát. Utána, mint egy fénycsóva, hirtelen elillan.

A DARÁZS

Ha a darázs beleesik egy pohárba, addig marad ott, ameddig el nem pusztul, feltéve, ha előbb veszik ki. Soha nem látja a pohár tetejét a menekülés alkalmának, de ragaszkodik ahhoz, hogy valamilyen módon az aljánál találjon kijáratot. Ott keres utat, ahol nincs, míg végül elpusztítja önmagát.

EMBEREK

"Sok mindenben hasonlítunk a héjára, a denevérré, és a darázsra. Megküzdünk minden problémánkkal és frusztrációinkkal, soha nem vesszük észre, hogy mindössze fel kell néznünk! Ez a válasz, a menekülési útvonal, és a megoldás bármilyen gondra. Csak nézz fel! Arra a Jézusra, aki mindenben a legjobbat akarja neked. A sajnálat visszanez, az aggodalom körülnéz, de a hit felfelé néz!"

"Isten csodáira hiába várok, ha tehetetlenül fekszem a padlón. Tedd meg azt, amit meg tudsz tenni, hogy Isten megtehesse azt, amit te már nem tudsz megtenni! Isten szeretete megszabadít a félelmeinktől és tartalmas életre vezet." Meier Joyce

"Olyan fiatal vagy, mint a reményeid, olyan öreg, mint a kétségeid. Olyan fiatal vagy, mint az önbizalmad, olyan

öreg, mint a félelmed. Fiatal, mint a hited, öreg, mint a csüggedésed. Fiatal vagy, amíg befogadod a szépség, az öröm, a merészség, a nagyság, az ember, a föld, és a végtelenség hírnökeit. Csak akkor öregszel meg, ha már nem szárnyalsz, és hagyod, hogy a pesszimizmus és a cinizmus megdermessze a szívedet." Albert Schweizer

"Valójában semmit sem birtokolsz, csak őrzöl egy darabig. S ha képtelen vagy tovább adni azokat, akkor azok birtokolnak téged. Bármi legyen is a kincs, úgy tartsd a markodban, mintha vizet tartanál. Mert ha megszorítod eltűnik. Ha kisajátítod, tönkreteszed. Tartsd szabadon és örökre a tiéd marad."

"Aki lélekben olyan magasra tud emelkedni, hogy embertársai hibáit a szeretet szemüvegén nézi és ítéli meg, az boldogabb mindenkinél, mert virágot talál ott is, ahol mások csak gyomot találnak." Eötvös József

"Ha a kezeim nem érik el a hozzám közel álló fontos személyeket imáimmal ölelem át őket."

"Vendég vagy a világban, és ez a világ szép vendégfogadó. Van napsugara, vize, pillangója, madara. Van virágja, rengeteg sok. Tanulj meg örvendeni nekik." Wass Albert

Gyűjtötte Tamásy Éva ev. lelkész (Cleveland)

ADJ BÉKÉT NEKÜNK!

Adj békét a mi időnkben,
Úristen, Téged kérünk,
Hisz rajtad kívül más nincsen,
Ki síkra szállna értünk,
Egyedül Te, örök Isten.

Adj békét a mi időnkben,
Úristen, Téged várunk,
Te segíts dolgos békében
Hűségesen szolgálunk.
Áldd meg hazánk, áldd meg népünk!

Adj békét a mi időnkben!
Adj békeséget nekünk,
Mindenütt: házban és szívben!
Jézus nevében kérünk,
Így hallgass meg minket, ámen.

Evangélikus Énekeskönyv (Kolozsvár)

LUTHER A REMÉNYSÉGRŐL

[TITUSZ 2:13.] Az evangéliummal olyan kincshez jutottunk, melynek neve nem pénz, nem vagyon, nem világi hatalom, dicsőség, és gyönyörűség, hanem reménység. még pedig élő, boldog reménység, amely testünkben-lelkünkben megelevenít és boldoggá tesz – teljességgel, örökre. E kincstre az evangélium hívott el s erre keresztelkedtünk is meg. Azért hát mostani, ideigvaló életünket úgy használjuk, mint akik tudjuk, hogy egyszer e világ mögöttünk marad s éppen ezért élő reménységben várunk, *„célkegyenest igyekezően Istennek a Krisztus Jézusban onnét felülről való elhívása jutalmára.”*

De meddig várjunk a boldog reménységre? Mindörökre csak reménység marad az, amelyből soha se lesz semmi? Távol legyen! Ez a mi boldog reménységünk egyszer valósággá válik. Akkor többé nem kell reménykedve várnunk, mert reménykedő hitünk tárgya nyilvánvalóvá lesz s mi háborítatlan örököséivé lettünk annak, amire most várunk. Addig pedig várjunk reménykedő hittel!

[1PÉTER 1:3-4.] Míg e földön élünk, reménységben kell élnünk. Mert bár bizonyosak vagyunk, hogy hitünkkel miénk az újjászületés, a fiúság öröksége, és Isten minden ajándéka, de mindez most még reménységben van féltetve és szemmel nem látható. Ezt nevezi Pál élő reménységnek.

Reménységben várunk drága örökségre. Reménységhez pedig a hitünkkel jutottunk. Mert a sorrend ez: az ígéből hit születik, a hitből újjászületés, az újjászületésből reménység, hogy teljes bizonyossággal tudjuk várni örökségünket.

Ha keresztyén vagy s az üdvösség örökségét várod, ehhez tartsd magadat. Meg kell vetned mindent, ami földi s vallanod, hogy e világ bölcsesége és szentsége semmi. A világ azonban ezt nem tudja túrni s számolnod kell azzal, hogy kárhozzat és üldöz. Péter is egybefogja a hitet, reménységet, és a szent keresztet. Mert egyik következik a másikkól.

[RÓMA 8:24.] Ez az ige a legfelajzottabb feszültség kifejezése. A reménység ugyanis, mely a szeretet tárgya iránti vágyból fakad, a remélt dolgoktól való távolléttel egyre növeli a szeretetet. E felcsigázott reménységben a reménykedő és reménységének tárgya szinte eggyé válik. A reménység így a remélt a reméltbe ülteti át, anélkül, hogy a reménység tárgya láthatóvá válnék. Vagyis beplántálja az ismeretlenbe és elrejtettbe, úgyhogy nem látja, amit remél, s mégis jól látja, amit nem remél. Így a lélek reménység és beteljesedés lett egyszerre, bár mostmég láthatatlan reménységben időzik. Ha azonban a reménység alanya és tárgya szemtől-szembe látnák és ismernék egymást, akkor a reménylő nem merülhetne bele reménysége tárgyába, hanem egyszerűen magához ragadná s élvezné azt, ami láthatóvá lett.

[2PÉTER 3:13.] Isten azt akarja, hogy új emberekké legyünk. Gondolatainknak, értelmünknek, és érzelmeinknek is meg kell újulni. Nem úgy nézünk a dolgokra, ahogy látszanak, az eszünk szemével, hanem az Isten szemével. Ahhoz az eljövendő, láthatatlan, új világhoz igazodunk, amelyet reménységünkben hordozunk s amely e mostani nyomorúságos világ után következik majd. Nem rajongunk hát nagyon ezért az életért. Azt se sajnáljuk, hogy kimegyünk belőle s e világ mindenestül elmúlik. Sőt inkább a szegény jó keresztyéneket sajnáljuk. Az élőket is, akik most szenvednek, a holtakat, akik sírban fekve alig várják megdicsőülő feltámadásukat – akár a mag, mely földbe temetve telet, vagy a fák nedve, amelyet megkötöz a téli fagy s tavaszt vár, hogy újra kipezsdüljön, zöldeljen, viruljon. JÖK

Tűz Tamás:

Szent István király

*Jól megjelölte ezt az ezredévet:
keresztel irta rá kemény nevét,
mint halhatatlan győzelmi ék.
Alapkő lett, de kőnél súlyosabban
vetette el az épülő falakban
toronyszökkentő, férfias hitét.
Amint alázatát mindegyre inkább
úrrá emeli roppant erején,
a bércre hág s egy országon tekint át,
hol hajnalpírban reszket még a fény.
Komor felhőkből bomlik ki a kék ég
s virrasztva várja népe ébredését
a századok szélfúttá reggelén.
Nem tétován, de biztos mozdulattal
lendül előre tervező keze,
míg port kavar és szilaj kedvvel nyargal
a forró puszták zendülő szele.
Bölcs szemmel néz a fényes távlatokba
s pillantásával féltőn átkarolja
a frissen szántott szüzi földeket.
Kegyes jobbával törvényt ír, keményet,
hogy megkösse a rónák vad porát,
szőlő teremjen és kenyér, fehérebb
s hogy mindenki meglelje otthonát.
Áldott szigor, rendet hozó szelídség!
Arany szív, mely eltékozolja kincsét,
hogy új szívekben ragyogjon tovább!
Hát róla zengjen most a lelkes ének!
Uram, Téged dicsérünk általa, mert ő volt
a Te választott edényed,
apostolod; híved s a föld sava.
És ő volt ama bibliai sáfár,
kire be jó, hogy éppen rátaláltál,
midőn megvirradt napunk hajnala!*

Szent István ünnep augusztus 20-án.

◆ A júniusi szám postázását intézte Rác Zsuzsa, Rátoni-Nagy Tamás, Rátoni-Nagy Valéria, Tamásy Éva, Tamásy Zoltán, dr. Tomaszek László. Hálaosan köszönjük munkájukat.

†

Ft. Siklódi Sándor

a clevelandi Szent Imre R. K. Egyházközség plébánosa
2013. július 31-én, 66 éves korában
hazatért Teremtőjéhez. Nyugodjék békében!

✿

Temetéséről később történik intézkedés.

INNEN – ONNAN

Ötven évvel ezelőtt még nem volt kérdéses Amerikában, hogy jogszerű-e az iskolákban a kötelező imádságot megtartani. 20 évvel ezelőtt a Legfelső Bíróság úgy döntött, hogy imádkozást kötelezővé tenni nem lehet. Manapság ismét felizzottak a viták az iskolai imádkozás körül. Sokan úgy vélik, hogy legalább a Miatyánknak helyt kellene kapnia továbbra is, mások még ezt is soknak tartják. A Pew Research Center szerint az amerikaiak 65%-a meglehetősen liberálisan gondolkodik az imádkozásról, a megkérdezetteknek csak 48%-a vélte úgy, hogy a vallási értékeknek meg kell maradniuk. Érdekes, hogy a 18-29 év közötti korosztályban többen tartják fontosnak az imádságot, illetve bibliaolvasást az iskolákban, mint más korosztály tagjai. Az általános iskolákban a tanárok 23%-a tartja fontosnak, hogy felolvasások legyenek a Bibliából. A Christian Science Monitor c. lap véleménye szerint akármit is tesznek, bármilyen törvényt hoznak is az arra illetékesek, "Isten és a hit többféle módon van jelen az általános iskolákban".

◆ New-yorki aukción azt a Bibliát, amiben Albert Einstein bejegyzése olvasható, néhány hete 68,500 dollárért adták el. A svájci születésű zseniális fizikus és felesége 1932-ben írt bejegyzést a Bibliába, amit amerikai barátjuknak, Harriett Hamiltonnak adományoztak. Einstein bejegyzése németül olvasható, amiben arra mutat rá, hogy a Biblia az életbölcsetségnek és a vigasztalásnak gazdag forrása, amit folyamatosan érdemes olvasni. A dedikált Biblia kikiáltási ára 1,500 dollár volt, innen szárnyalt fel 68,500 dollárra.

◆ Megnyitja a turisták előtt az erdélyi szász erődtemplomokat az evangélikus egyház, amely ezzel a több mint 180 műemlék értékmentésére törekszik. Az érdeklődők 50 lejért (mintegy 3000 forintért) vehetnek bérletet, amelyvel év végéig 24 erődtemplomba látogathatnak el. A kezdeményezők a továbbiakban fokozatosan bővítik a programba bekapcsolódó templomok számát, így a turisták rövid időn belül újabb építményekbe látogathatnak el a bérlettel. Schuster Carmen, a turisztikai projekt menedzsere hangsúlyozta: reményeik szerint az idei tesztidőszak alatt a Brassó, Szeben, és Maros megyei mellett a helyi önkormányzatok is bekapcsolódnak a programba, szá-

mukra minden szükséges támogatást megadnak a kezdeményezők. A 12. és a 16. század között, román és gótikus stílusban épült 180 erdélyi szász erődtemplom értéke felbecsülhetetlen, az építmények többségét azonban az összeomlás fenyegeti. A rendszerváltás után a mintegy 250 ezer lelkes szász közösség 95 százaléka telepedett ki főként Németországba, így az építmények az állagromlás és a vandalizmus miatt rendkívül megrongálódtak. Jelenleg 18 erődtemplomban zajlanak felújítási munkálatok, amelyeket európai uniós alapokból finanszíroznak.

◆ London. – Hozzájárult a parlament ahhoz, hogy Angliában és Velszben is törvényes legyen az azonos neműek közötti házasság. A javaslatot a törvényhozásban mind a konzervatívok, mind a munkáspártiak, mind a liberálisok többsége támogatta. Az alsóház támogatását követően a felsőházban meghozott döntés nyomán II. Erzsébet aláírásával szentesítette a törvényt.

◆ "Most tehát miért késlekedsz?" (Ap. Csel. 22:16) bibliai mottóval július 3-8 között tartották meg Budapesten az 1959-ben alakult Európai Egyházak Konferenciája esedékes nagygyűlését, melyen 115 protestáns, ortodox, anglikán, és ókatolikus egyház 220 delegátusa, továbbá több mint kétszáz tanácsadó, szervező, és újságíró vett részt. A gyűlésen többek között felújították az EEK alkotmányát 160:7:7 szavazattal. Megszüntették a genfi központot egyesítve a brüsszeli irodával, amellyel az Európai Unió felé keresnek kapcsolatot, és a strasbourgi irodán keresztül pedig az Európa Tanáccsal. A 20-tagú központi bizottság feltehetően hatékonyabban irányítja az EEK munkáját, mint az előző 40-tagú vezetőtestület.

◆ Az Amerikai Ev.-Lutheránus Egyház – *Evangelical Lutheran Church in America* – augusztus 11-17 között tartja meg biennális országos közgyűlését Pittsburghban. A közgyűlést a 65 egyházkerület által választott 952 szavazatra jogosult delegátus alkotja, további többszáz gyülekezeti megfigyelővel, ökumenikus vendégekkel, az ELCA nyolc teológiájának és 26 egyetemének rektoraiival, valamint a közgyűlést eligazító törzsszel. Ezalkalommal lesz országos elnök-püspök és országos titkár választás. A tárgysorozaton szerepel többek között a választási rend felülvizsgálata, az egyház és bűnügyi eljárások

viszonya, az egyházkerületek javaslati, egyéb emberjogi ügyek, a meglehetősen nehézkes kérdés, [illegális] bevándorlók kezelése, a közeli fesztiválok közötti eligazítás, a 2014/2016-os költségvetés, speciális gyűjtés többrendbeli missziós program támogatására. A közgyűlés érdekessége lesz, hogy a delegátusok az ügymenetet ún. iPad táblákon követhetik, s ezzel legalább félmillió ív papírt számítanak megtakarítani. A program keretében keresztyén, zsidó, és iszlám méltóságoktól fogad majd köszöntést a közgyűlés. Érdeklődők honlapon követhetik figyelemmel a közgyűlés munkáját: <http://www.ELCA.org/assembly>

◆ A módosított egyházügyi törvény augusztus elsején hatályba lépett új szabályozása szerint minden vallási közösség használhatja majd az egyház megnevezést. Rögzítették a törvényben azt is, hogy a hitéleti oktatás költségeit az állam biztosítja.

Az egyházi törvény módosítása kimondja: vallási közösségek Magyarországon vallási tevékenységet végző szervezetek és bevett egyházak lehetnek. Utóbbiak az Országgyűlés által elismert egyházak, míg a vallási tevékenységet végző szervezeteket a Fővárosi Törvényszék veszi nyilvántartásba.

A bevett egyházként való elismerés kritériumai között szerepel egyebek mellett a legalább százéves nemzetközi működés, ennek hiányában pedig az, hogy az adott vallási szervezet legalább húsz éve szervezett formában, vallási közösségként működik Magyarországon, és az ország lakosságának 0.1 százalékát elérő taglétszámmal rendelkeznek. A szervezettel szemben nemzetbiztonsági kockázat nem merülhet fel. Új feltétel a közösségi célok érdekében való együttműködés.

A vallási tevékenységet végző szervezet egyházkénti elismerését a szakminiszternél kell előterjeszteni, akinek az eljárásba szakértőket is be kell vonnia. Ezt követően a tárcavezető továbbítja állásfoglalását az Országgyűlés vallásügyi bizottságának, amely előkészíti az erről szóló parlamenti javaslatot, a Háznak pedig 60 napon belül kell döntenie. Az egyházkénti elismerés menetének részletszabályai szerint a vallásügyi, valamint a nemzetbiztonsági bizottság is kap feladatot az elismerési eljárásban, mielőtt a Ház meghozza döntését. e.p. - e.é. - et al.

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

• A Bp.-Fasori Ev. Gimnáziumban Csepregi András az új iskolalelkész. Bokodon Kósa Gergely, Malomsokon Weltler Gábor, Lucfalván Malik Péter Károly, Dunakeszi-Göd-Szödligeten Chikán Katalin az ev. gyülekezet új lelkésze.

• Kemeneshögyészen a templomépítés 225., Marcalgergelyen a 230. évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.

• A Déli Ev. Egyházkerületben Gáncs Péter püspök Fülöp Mónikát, Halász Alexandrát, László Lajos Gergelyt, az Északi Ev. Egyházkerületben dr. Fabiny Tamás püspök Dobó Dánielt, a Nyugati (Dunántúli) Ev. Egyházkerületben Szemerei János püspök Peblényi Edinát, Pongráczné Győri Boglárkát szentelte lelkésszé

• Emléktáblát helyeztek el D.dr. Pröhle Károly (1911-2005) egykori lakóháza falán június 19-én. 53 éven át élt a Vilmányi út 38-as szám alatti lakóházban a neves teológus professzor. A most felavatott emléktáblát ifj. Sziláncs László szobrász tervezte, a kőfaragó munkát Strausz György kivitelezte. Pröhle Gergely országos felügyelő köszöntötte az egybegyűlteket és emlékezett nem csak egyházunk egyik hűséges tagjára, de Pröhle professzor személyében családjának egyik tagjára is. Utána dr. Szabó Lajos, az Evangélikus Hittudományi Egyetem rektora szólott, emlékezve az egykori professzorra egy meditációs öszeállításal. Majd Gáncs Péter elnök-püspök idézett abból a füzetből, amelyet Pröhle Károly felesége állított össze az alkalomra, és amely a professzor 1968-69-ben, valamint 1977-78-ban elhangzott beszédeit tartalmazza. Az alkalmat az emléktábla megáldása és koszorúzás zárta. A beszédek között az Evangélikus Hittudományi Egyetem liturgikus kórusa szolgált énekkel, dr. Finta Gergely vezetésével.

• A budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetem tanévzáró ünnepségét a zuglói ev. templomban tartották meg június 21-én. Lelkész szakon heten, katekétá szakon hárman, hittanári szakon ketten, teológus szakon hatan nyertek oklevelet. A doktori iskolát egy személy végezte el.

Az ünnepség alkalmával köszöntötték a lelkeszi jubilánsokat is:

Arany oklevelet kapott az 50 éve,

1963-ban végzett Baranyai Tamás, Solyomár Péter, Gerhát Pál, Joób Olivér, és Rác Miklós.

Gyémánt oklevelet kapott a 60 éve, 1953-ban végzett dr. Cserhádi Sándor, Fehér Károly, D. Gémes István, Halász (Hruz) János, Kinczler Irén, Kovács Pál, Madocsi Miklós, Pintér János, Pintér Károly, Sárkány Tibor, Szimon János, Szita István, Szita Istvánné Bérczi Margit, D. Takácsné Kovácsházi Zelma, és dr. Zsigmondi Árpád.

Vas oklevelet kapott a 65 éve, 1948-ban végzett D.dr. Hafenschér Károly.

Rubin oklevelet kapott a 70 éve, 1943-ban végzett dr. Pósfay György.

• Közép-Európába érkezésük 1150. évfordulója alkalmából emlékművet avattak Cirill és Metód keresztyén hittérítőknek június 22-én Zalaváron. Az ünnepséget a Fővárosi Szlovák Önkormányzat szervezte. A megemlékezésen részt vettek a szlovákiai és magyarországi római katolikus és evangélikus egyházak képviselői is. A glagolita írás feltalálóját ábrázoló szobor Cvangrosová Ludmila szobrászművész alkotása, a nyitrai várban található emlékmű másolata. Leleplezését követően koszorút helyeztek el a szlovákiai és a magyarországi római katolikus és evangélikus egyházak képviselői is: evangélikus részről Klátik Miloš szlovákiai evangélikus elnök-püspök, Szemerei János, a Nyugati (Dunántúli) Ev. Egyházkerület püspöke, és Gulácsiné Fabulya Hilda országos szlovák lelkész..

• Bobán új gyülekezeti házat és diakóniai központot vett ünnepélyesen használatba az ev. gyülekezet.

• Meghalt [július 18-án] Solymár Péter ny. csömöri ev. lelkész.

• Államalapításunk és több mint ezer éves történelmünk évfordulója alkalmából ökumenikus-hálaadó Istentiszteletet tartanak állami ünnepünk előestéjén, 2013. augusztus 19-én, 18 órakor Budapesten, a Szilágyi Dezső téri református templomban. Az ünnepi Istentisztelet szolgálatában együttműködnek a hazai egyházak – római katolikus, református, evangélikus, baptista, metodista, pünkösdi, anglikán, és ortodox – főpásztorai. Igét hirdet Gáncs Péter evangélikus elnök-püspök, a Magyarországi Egyházak Ökumenikus

Tanácsának az alelnöke.

• A budapesti Vörösmarty téren a Tűzoltóság Központi Zenekarának fellépését követően Háy János József Attila- és Márai-díjas író szavaival nyílt meg a könyv hazai legnagyobb ünnepe. Koncertek, irodalmi műsorok, és dedikálások színesítették a négynapos rendezvényt. A könyvszakma hazai és külföldi kiadói az ünnepi könyvhétre több ezer kötet bemutatásával készültek. Egyházunk Luther Kiadója az ünnepi könyvhéten három új kötetet örvendeztetett meg az érdeklődőket. Túrmezei Erzsébet "A kegyelem ege alatt - Száz év, száz vers" című kötetének újra kiadásán kívül az "Elvégeztetett - Fellekezeti tárlatvezetések Munkácsy Mihály Krisztus-trilógiája előtt" című könyv, és Margot Káßmann "Anyák a Bibliában - 20 portré a ma embere számára" c. kötete is megtalálható volt a Luther Kiadó pavilonjában.

• Felvételiznek a nyíregyházi Evangélikus Roma Szakkollégiumban. A Keresztyén Roma Szakkollégium Hálózatot a hazai történelmi egyházak és akormány megállapodása hívta életre a roma kisebbség társadalmi integrációjának előmozdítása érdekében. A kezdeményezés abból a felmérésből fakadt, hogy a magyar társadalom fejlődéséhez hiányzik az a szakmailag, morálisan, többes identitásban megerősödött fiatal roma nemzedék, amely érti a többségi társadalom elvárásait és saját közössége szükségleteit is, és tagjai elkötelezettnek érzik magukat a párbeszéd és kapcsolat pozitív alakítása iránt. A Magyarországi Evangélikus Egyház a Nyíregyházán létrehozott felsőoktatási műhellyel teljesíti vállalatát. Ehhez biztos anyagi alapot teremt. Az Evangélikus Roma Szakkollégium kiképzési programját az Európai Unió is támogatja *Társadalmi megújulás operatív programja* keretében. Az Evangélikus Roma Szakkollégium célja, hogy hozzájáruljon a közéleti feladatvállalás iránt elkötelezett, aktív társadalmi párbeszédet folytató, sikeres magyar (cigány és nem cigány) értelmiségiek formálásához, akik a szakmai kiválóságot ötvözik a társadalmi és szociális kérdések iránti érzékenységgel, így küzdve a hazai cigányságot sújtó előítéletek ellen.

GYÜLEKEZETI HÍREK

Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia
Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107
Tel.: (216) 221-3178
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net

CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán.

Templom és lelkési hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Istentisztelet a páratlan vasárnapokon de. 10:00 órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonszáma 561-7316. A lelkész telefonszáma: 216-961-6895.

TORONTO

Lelkész: Tamásy Éva

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán

Templom: 116 Bond Street. Lelkési hivatal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hó 2. és 4. vasárnapján du. 4-kor.

Évadkezdő Istentiszteletünk szeptember 8-án délután 4 órakor kezdődik úrvacsoraosztással. Nagyon nagy szeretettel várjuk hittestvéreinket - legyünk együtt Jézus szeretetében. ■ Meghalt Babos Sándor (1923-2013) gyülekezetünk egykori felügyelője. Fogadjátok őt az Úr az örökkévalóságba, s adjon vigasztalást hozzátartozóinak. Megemlékezünk róla az "Erős Vár" októberi számában. ■ Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Zoltán ev. lelkész.

CLEVELAND – NYUGAT

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkési hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap 11:00-kor magyarul, a hónap első vasárnapján déli 12:00-kor angolul. Úrvacsoraosztás a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Istenek kegyelméből a nyár folyamán sikerült magyar iskola, valamint az óvodai nagytermeink ablakait kicserélni, nagyon rossz állapotban voltak már. Sőt a templomunkban is kicseréltük az összes ablakot, hiszen vandalizmus áldozatai, valamint igen régiék voltak már. Sajnos nem tudtuk megjavítani a festett ablakokat, viszont nagyon nagy szeretettel közlöm a testvérekkel, hogy Leitgeb Edina és Sándor egyháztagjaink csodálatos szép alkotásaiakkal gazdagították templomunkat, hogy megfestették a templom ablakokat mindannyiunk öröme és meglepedésére. Az új ablakok megáldása október 20-án lesz, mindnekit szeretettel hívunk és várunk. ■ Szeretettel hívjuk testvéreinket minden vasárnap 11 órakor tartandó Istentiszteleteinkre. Gyermekeóra, vasárnapi iskola havonta két alkalommal, Simon Judit testvérünk vezetésével. ■ Augusztus 24-én irodalmi estünk lesz, mindenkit szeretettel várunk, utána finom vacsora. ■ Szeptember 22-én aratási hálaadó Istentisztelet, finom ebéd követi. ■ Beteg testvéreinkért imádkozunk, Juhász Ednáért, Kemes Lászlóért, Lovagi Adáért. ■ Az Élet és halál Ura elszóltotta ebből a földi világból Feja Ferenc testvérünket, életének 84. esztendőjében. A gyászistentisztelet templomunkban volt, június 22-én. Krisztus vigasztaló igéjével vettünk tőle búcsút. "Az én juham hallgatnak az ém hangomra, és én ismerem őket, és

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2013 SZEPTEMBER PÜNKÖSD U. 15. VASÁRNAP

Heti ige: Zsoltár 103:2

1. Zsidók 13:1-17 – Lukács 14:1, 7-14
2. 2Timóteus 1:1-7 – Haggeus 1:1-15
3. János 9:24-43 – Hagg. 2:1-9, 20-23
4. Filemon 1-22 – Nehémiás 1:1-11
5. 1Kronikák 29:9-18 – Nehém. 2:1-20
6. János 13:31-35 – Nehémiás 4:1-17
7. 112. Zsoltár – Nehémiás 5:1-19

PÜNKÖSD U. 16. VASÁRNAP

Heti ige: 1Péter 5:7

8. 5Móz. 30:15-20 – Lukács 14:25-33
9. Filippi 4:8-14 – Nehémiás 6:1-7:3
10. 1Timóteus 6:3-11 – Nehémiás 8:1-18
11. Ap.Csel. 27:33-44 – Nehémiás 9:1-3
12. Lukács 10:38-42 – Nehém. 10:29-40
13. Lukács 22:35-38 – Nehém. 12:27-43
14. Lukács 6:20-26 – Nehémiás 13:15-22

PÜNKÖSD U. 17. VASÁRNAP

Heti ige: 1Timóteus 1:10

15. 1Timót. 1:12-17 – Lukács 15:1-10
16. Róma 6:18-23 – Zsidók 1:1-14
17. Ap.Csel. 21:8-14 – Zsidók 2:1-9

én örök életet adok nekik, és soha el nem vesznek, és senki ki nem ragadhatja őket az én kezemből." (János 10:11). Elvesztését gyászolja nővére Vera, két leánya, Andrea és Krisztina, négy unokája: Dániel, Viktória, Noémi, és Alexa; valamint a barátok sokasága abban a tudatban, hogy, találkozunk vele az Isten országában. ■ Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva lelkész.

ADOMÁNYOK.NYUGTÁZÁSA

Köszönettel nyugtázzuk a 2013. március 18-a és július 20-a között vett adományokat.

•AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$100: D. Terray László (Nrv). \$40: Dusek Péter (AB).

•AZ A.M.E.K. SZOLGÁLATÁRA

\$30: Sárkány Károly (SC). \$20: Tomaj Gusztáv (PA).

•A.M.E.K. TAGSÁGRA

2015: Dusek Péter (AB), dr. Éltető Lajos (OR). 2013: Sárkány Károly (SC), Tomaj Gusztáv (PA).

•ELŐFIZETÉSEKRŐL

Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat Erős Vár névre és P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038 címre kérjük beküldeni.

Minden előfizetést és felülfizetést a beküldő értesítése szerint könyvelünk el. Többre azonban, mint három évre szóló előfizetést nem fogadunk el; az előálló "maradékot" adomány-nak tekintjük. Az adományt felsoroljuk, az előfizetés állását a címszalagon jelezzük. X

18. Márk 5:21-24 – Zsidók 2:10-18
19. Filippi 1:19-26 – Zsidók 3:1-6
20. János 18:3-9 – Zsidók 3:7-19

21. Máté apostol emléknapja

Efezus 2:4-10 – Máté 9:9-13

PÜNKÖSD U. 18. VASÁRNAP

Heti ige: 1János 5:4

22. 1Timóteus 2:1-7 – Lukács 16:1-13
23. Márk 5:24-34 – Zsidók 4:1-5:10
24. Jakab 1:1-13 – Zsidók 5:11-6:8
25. Lukács 7:1-10 Zsidók 6:9-20
26. Ap.Csel. 5:34-42 – Zsidók 7:1-10
27. János 19:28-30 – Zsidók 7:11-28
28. Máté 14:22-33 – Zsidók 8:1-13

PÜNKÖSD U. 19. VASÁRNAP

Heti ige: 1János 4:21

29. Jelenés. 12:7-12 – Lukács 16:19-31
30. Mózes 16:6-14 – Zsidók 9:1-15

2013 OKTÓBER

1. Jelenések 14:6-16 – Zsidók 9:16-28
2. Máté 18:10-14 – Zsidók 10:1-18
3. Ap.Csel. 12:1-11 – Zsidók 10:19-31
4. Máté 26:51-54 – Zsidók 10:19-31
5. Jelenések 22:6-10 – Zsidók 11:1-7

PÜNKÖSD U. 20. VASÁRNAP

Heti ige: Zsoltár 145:15

6. 2Timóteus 1:1-14 – Lukács 17:5-13
7. Márk 10:46-52 – Zsidók 11:8-22
8. Lukács 5:12-16 – Zsidók 11:23-31
9. Prédikátor 12:1-8 – Zsidók 11:32-40
10. Márk 6:7-13 – Zsidók 12:1-11
11. Máté 27:39-44 – Zsidók 12:12-24
12. Ap.Csel. 14:8-18 – Zsidók 12:25-29

PÜNKÖSD U. 21. VASÁRNAP

Heti ige: Mikeás 6:8

13. 2Timót. 2:8-15 – Lukács 17:11-19
14. 2Mózes 23:10-16 – Zsidók 13:1-8
15. 2Mózes 18:13-27 – Zsidók 13:9-14
16. 111. Zsoltár – Zsidók 13:15-25
17. 2Mózes 19:1-9 – Lukács 12:1-12
18. János 18:28-32 – Lukács 12:13-21
19. Prédikátor 12:9-14 – Luk. 12:22-34

PÜNKÖSD U. 22. VASÁRNAP

Heti ige: Róma 12:21

20. 2Timót. 3:14-4:5 – Lukács 18:1-8
21. Róma 12:17,21 – Lukács 12:35-48
22. 121. Zsoltár – Lukács 12:49-53
23. Példabesz. 29:18-25 – Luk. 12:54-59
24. Ézsaiás 32:1-8 – Lukács 13:1-9
25. Lukács 22:49-53 – Lukács 13:10-17
26. 2Timóteus 1:1-6 – Lukács 13:18-21

PÜNKÖSD U. 23. VASÁRNAP

Heti ige: Zsoltár 130:4

27. 2Timót. 4:6-18 – Lukács 18:18-27
28. Simon és Júdás apostol emléknapja
1János 4:1-8 – János 14:21-27
29. Hóseás 12:1-7 – Lukács 13:22-35
30. Máté 7:1-6 – Lukács 14:1-6
31. A REFORMÁCIÓ EMLÉKNAPJA
Róma 3:19-28 – János 8:31-36